

# 习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上致辞

## 中国坚持以民为本生命至上

中国坚持以民为本、生命至上，始终本着公开、透明、负责任态度，始终秉持构建人类命运共同体理念，既对本国人民生命安全和身体健康负责，也对全球公共卫生事业尽责。

### 六项建议

- 全力搞好疫情防控
- 发挥世卫组织领导作用
- 加大对非洲国家支持
- 加强全球公共卫生治理
- 恢复经济社会发展
- 加强国际合作

以下建议。

第一，全力搞好疫情防控。这是当务之急。我们要坚持以民为本、生命至上，科学调配医疗力量和重要物资，在防护、隔离、检测、救治、追踪等重要领域采取有力举措，尽快遏制疫情在全球蔓延态势，尽力阻止疫情跨境传播。要加强信息分享，交流有益经验和做法，开展检测方法、临床救治、疫苗药物研发国际合作，并继续支持各国科学家们开展病毒源头和传播途径的全球科学研究。

第二，发挥世卫组织领导作用。在谭德塞总干事带领下，世卫组织为领导和推进国际抗疫合作作出了重大贡献，国际社会对此高度赞赏。当前，国际抗疫正处于关键阶段，支持世卫组织就是支持国际抗疫合作、支持挽救生命。中国呼吁国际社会加大对世卫组织政治支持和资金投入，调动全球资源，打赢疫情阻击战。

第三，加大对非洲国家支持。发展中国家特别是非洲国家公共卫生体系薄弱，帮助他们筑牢防线是国际抗疫斗争重中之重。应向非洲国家提供更多物资、技术、人力支持。中国已向50多个非洲国家和非盟交付了大量医疗援助物资，专门派出了5个医疗专家组。目前，常驻非洲的46支中国医疗队正在投入当地的抗疫行动。

第四，加强全球公共卫生治理。人类终将战胜疫情，但重大公共卫生突发事件对人类来说不会是最后一次。要针对这次疫情暴露出来的短板和不足，完善公共卫生安全治理体系，提高突发公共卫生事件应急响应速度，建立全球和地区防疫物资储备中心。中国支持在全球疫情得到控制之后，全面评估全球应对疫情工作，总结经验，弥补不足。这项工作需要科学专业的态度，需要世卫组织主导，坚持客观公正原则。

第五，恢复经济社会发展。有条件的国家要在做好常态化

疫情防控的前提下，遵照世卫组织专业建议，有序开展复工复产复学。要加强国际宏观经济政策协调，维护全球产业链供应链稳定畅通，尽力恢复世界经济。

第六，加强国际合作。人类是命运共同体，团结合作是战胜疫情最有力的武器。这是国际社会抗击艾滋病、埃博拉、禽流感、甲型H1N1流感等重大疫情取得的重要经验，是各国人民合作抗疫的人间正道。

习近平强调，中国始终秉持构建人类命运共同体理念，既对本国人民生命安全和身体健康负责，也对全球公共卫生事业尽责。为推进全球抗疫合作，我宣布：

——中国将在两年内提供20亿美元国际援助，用于支持受疫情影响的国家特别是发展中国家抗疫斗争以及经济社会恢复发展。

——中国将同联合国合作，在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽，努力确保抗疫物资供应链，并建立运输和清关绿色通道。

——中国将建立30个中非对口医院合作机制，加快建设非洲疾控中心总部，助力非洲提升疾病防控能力。

——中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。

——中国将同二十国集团成员一道落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”，并愿同国际社会一道，加大对疫情特别重、压力特别大的国家的支持力度，帮助其克服当前困难。

习近平最后呼吁，让我们携起手来，共同佑护各国人民生命和健康，共同佑护人类共同的地球家园，共同构建人类卫生健康共同体。（致辞全文另发）

联合国秘书长和其他国家领导人在致辞中均表示，支持多边主义，支持世卫组织作用，支持加强国际社会抗击疫情的协调与合作。

据新华社电

### 发布厅

## 第三届进博会将于11月5日至10日在上海举办

在新冠肺炎疫情冲击经济贸易背景下，商务部副部长王炳南18日在国新办新闻发布会上表示，第三届中国国际进口博览会将于今年11月5日至10日在上海举办，目前已经签约的展览面积超过了去年同期水平。

与前两届相比，第三届进博会展览的规模进一步扩大，展览的质量进一步提高。王炳南说，第三届进博会总体框架将与前两届大体一致，包括国家综合展、企业商业展、虹桥国际经济论坛三大板块。目前各项筹备工作有序开展，进展顺利。

同时，展览结构进一步优

化。“根据全球经济的新发展、新需求，今年我们还设立了公共卫生防疫展区、节能环保专区和智慧出行专区。”王炳南说。

据介绍，目前，已经有30多家公共卫生领域的世界500强和行业龙头企业报名参展，展览面积已经超过了5000平方米。有关的国家综合展、虹桥国际经济论坛以及城市服务保障等重点工作现在都在按照计划稳步推进。

“我们已经制定了周密的工作方案，严格落实疫情防控的措施。”王炳南说。

据新华社电

## 市疫情防控工作领导小组举行会议 始终绷紧疫情防控这根弦

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议昨天下午举行，贯彻落实习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议和中共中央政治局会议精神，研究部署我市常态化疫情防控和经济社会发展重点工作。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记、代市长、市疫情防控工作领导小组组长龚正，市委副书记廖国勋出席会议并讲话。

会议指出，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，坚决按照党中央决策部署，始终绷紧疫情防控这根弦，更加精准施策、更加奋发有为，不断提高常态化疫情防控能力，着力做好经济社会发展各项工作。

会议指出，当前全球疫情和世界经济形势仍然严峻复杂，越是外防输入、内防反弹的重要关口，越要保持定力、高度警醒，思想上不放松，工作上不懈怠，措施上不断优化完善。要强化问题导

向，持续盯紧入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨，更好实行依法防控、科学防控、精准防控、动态防控。严格落实各类学校复学复课防控措施，持续深入做好公共场所消毒通风、文旅行业预约限流、市民健康防护提醒等工作。针对境外疫情的新情况新趋势，严格实行外防输入全流程闭环式管理，采取更加灵活管用的措施，进一步提高工作针对性有效性。要在能力建设上下更大力气，加快提升公共卫生体系应急、应变、应对能力，第一时间快速检测、快速追踪、快速管控、快速诊治。

会议指出，要扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，坚定不移办好自己的事，妥善应对外部环境变化。积极做好危中寻机大文章，大力发展在线新经济，全力办好“五五购物节”，加倍努力谋新招、出实招、求实效，确保疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬、两手赢。

## 市政府常务会议决定 实施“工赋上海”行动计划

本报讯 上海市委副书记、代市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，强调按照市委、市政府部署，着力推动工业互联网创新升级，加快推进生态环境分区管控等。

会议原则同意《关于推动工业互联网创新升级 实施“工赋上海”三年行动计划（2020-2022年）》并指出，工业互联网是推动先进制造业发展的重要基石，拥有广阔产业前景。要强化服务，立足于服务企业高质量发展、产业链高质量协同和产业生态高质量布局，形成互促共进的发展态势。要聚焦重点，在提升覆盖范围、推动深度融合、打造发展样板

等方面下功夫，拓展融合叠加的示范应用。要形成合力，完善多方协同的推进机制，打造近悦远来的营商环境。

会议原则同意《上海市“三线一单”生态环境分区管控的实施意见》并指出，编制生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单工作，既是强化生态环境保护精细化管理和国土空间生态环境管控的重要工作，也是本市相关规划编制、产业空间布局、发展导向和政策制定的重要参考。要处理好谋发展与守底线的关系，推动成果共享共用，加强组织实施，共同把牢生态环境准入关。

## “生命至上”的中国行动

“把人民生命安全和身体健康摆在第一位”“尽最大可能挽救更多患者生命”“最大限度提高治愈率、降低病亡率”……习近平总书记多次做出重要部署，要求全力以赴救治患者。

疫情暴发后，全国340多支医疗队、4.2万余名医务人员奔赴战场，全国约十分之一的重症医护力量集中武汉。舍生忘死的请战书、勒出印痕的脸庞、布满血丝的眼睛成了全国人民最难

忘的镜头。

什么叫“生命至上”？同济医院光谷院区院长刘继红这样解释：“就是不计成本、不惧困难，只要抢救有需要，任何药品、设备都尽力安排到位。”

从呱呱坠地的婴儿到怀胎七月的孕妇，从垂暮之年的孤寡老人到生活困难的残障人员，中国始终真诚关怀每一个生者、全力拯救每一个病患，只要有一线希望就付出百分百努力。

患者治疗费用，中国财政兜底负担；足额发放各类补助；外来人员、困难群众应保尽保。截至3月21日，全国各级财政安排的疫情防控投入已达1218亿元。

疫情是一次大战，也是一次大考。在这场大考中，中国以较高治愈率和较低病亡率交出了生命至上的中国答卷，并将继续秉持人类命运共同体的理念，携手世界，为全人类的生命健康护航。

据新华社电